

# 深入推进“放管服”改革 不断提高行政审批效率 运河区深化“政府侧”改革激发市场活力

本报讯(记者代晴 通讯员明颖)近年来,沧州市运河区持续优化营商环境,深入推进“放管服”改革,不断提高行政审批效率,通过市场准入、高效帮办、信易建设三方面工作,让经营主体享受到从开办到起步再到高效运营的全周期服务链条,全面打造优商、利商、助商、亲商的营商环境。截至目前,运河区共新增企业主体1357户,位居全市第二,为经济社会高质量发展贡献了力量。

## 强效能“安商”,释放活力拓宽准入渠道

打造“批前政策”服务,实现涉企事项“提速办”。结合运河区经营主体需求,制定《沧州市运河区2023年营商环境优化提升行动方案》等文件,在全区范围内探索经营主体住所(经营场所)登记便利化,充分释放住所(经营场所)资源,降低市场准入门槛,便利企业扩大经营规模需求。

打造“一窗通”服务,实现涉企事项“集成办”。整合优化部门办事流程,压缩部门办事环节,成立企业开办专区,实现6个部门进驻、人员固定、线路联通、业务能办、设备齐全。群众不需挪动窗口,工作人员帮办、帮解感,真正实现“一窗受理、内部流转”,自申请材料正式提交起到办理完成均不超过20分钟,企业开办网办率均在99%以上,实现了从“多头找部门”“多次办理”到“一个窗口一次办成”,群众和企业办事效率得到极大提升。

打造“主题式”服务,实现涉企事项“高效办”。运河区以“减、并”为原则,通过并联审批、集成办理方式推出涉企“一件事一次办”套餐服务。依托河北政务服务网,创新推出“我要办+”主题套餐服

务,只需提交一次材料,一次即可办成。其中,涉及动物诊疗类、污水类及环评类许可申请材料平均压缩68%,办理时限压缩约80%。

## 提质效“利商”,“冀速帮办”打造服务团队

“自助办”,企业开办“高效畅通”。加强政务服务中心硬件设施建设,设置群众企业自助办理区域,增设营业执照自助服务终端,实现“自主申报—自助审批—自助打印许可”全程电子化,实现了让“数据多跑路、群众少跑腿”的“一站式”网上自助办理服务模式,助力企业开办再提速、再增效。

“快闪办”,商事登记“秒批秒办”。依托企业开办智能审批系统,引进AI智能审批手段,进入审批“读秒新时代”。通过业务流程标准化、审批要点可视化,智能辅助审批决策,实现登记申请信息自动比对核验,逐步实现经营主体登记“线上提交—AI智能审批—一证照自助打印”,真正实现“全天候、无纸化、不见面”审批。截至目前,共完成15家企业的智能审批,平均办理时长58秒,审批效率提升95.2%。

“上门办”,涉企审批“足不出户”。一方面联合多个孵化基地,推出“驻企服务点”帮



运河区行政审批局工作人员在沧州天泽环保科技有限公司进行现场业务指导。杨洋 摄

办代办服务。围绕企业设立、变更、注销等业务,提供“上门解惑、巡回辅导、下沉审批”的前沿服务。目前,共服务企业120余家;另一方面按经营主体进行分类,对医院、院校、商贸等集合体推出许可服务套餐,上门点对点服务。目前,推出医疗机构设立17项许可套餐,推出商超类6项许可套餐。

“跨区域办”,便民政务“关节互通”。以建立“跨域通办”政务服务合作关系为着力点,创新“跨域通办+帮办代办”服务模式,有效解决了企业和群众办事“多地跑”“往返跑”的属地

化限制,实现沧州市辖区内涉企审批事项“互联互通”。目前,共为企业群众提供“跨域帮办”服务200余次,大大节省了企业群众的办事时间和成本。

“管家办”,帮办跑办“一站式”。运河区对涉及市、县两级许可事项,开展管家式跑办服务,对涉市许可事项开展“接力办”,即工作人员负责接续跑办涉市许可,浓缩办理流程,减少企业、群众办理等待成本,优化办理流程,真正实现只跑一次。

## 建体系“诚商”,信易加持提供全周期服务

“信易+审批”,提质增效。审批过程中根据“信易中国”“信易河北”网站企业信用信息情况,为信用状况良好的企业开通绿色通道,让企业享受优先办理、简化手续、容缺受理、并联审批等服务,并且根据企业需要,提供审批上门服务,对申报流程等环节现场指导,大大缩短申办周期,压缩审批时限,切实让信易报告成为业务快速高效办理的助推器。目前,通过“信易+审批”工作模式办理事项806件,上门帮扶惠及商户共计45家。

“信易+场景应用”,惠民利企。通过与辖区商户联合,持续推出“信易+”场景创新,开拓“信易+摄影、信易+餐饮、信易+体检、信易+健身、信易+养老”等20余种场景应用,通过信用信息资源整合共享,让大家办事不排队、体验享受优惠,越来越多地体验到守信践诺带来的惠民服务。

“信易+修复”,守信践信。制定出台《运河区关于完善“府院联动”机制暨开展失信被执行专项治理的方案》,坚持问题导向、目标导向和结果导向相结合,建立教育帮扶服务机制,完善有利于自我纠错的信易修复机制,建立健全严重失信约束机制,形成多部门联动、齐抓共管的良好局面,全面激发市场活力,优化营商环境,目前共开展信用信息培训会6次,惠及企业28家。

接下来,运河区将牢牢抓住京津冀协同发展这一历史机遇,围绕疏解北京非首都功能,持续优化营商环境,不断把一系列服务新举措升华为制度成果、转化为改革红利,不断深化“政府侧”改革,激发营商活力,以政府效率助推经济社会持续高质量发展。



麦收农忙时节即将到来,沧州市公安交警支队二大队交警深入辖区村庄田间地头,把交通安全知识送到村民身边。图为交警向正在干农活的村民发放交通安全知识彩页。代晴 孙明山 摄

## 南大港五万亩旱碱麦丰收在望

本报讯(记者董辉 通讯员刘晓天 杨长青)近日,渤海新区黄骅市南大港产业园区五万亩旱碱麦丰收在望。

在南大港产业园区一分区北尚庄,南大港健超农机合作社经营5000亩土地,常年种植旱碱麦,承担了中科院遗传发育所农业资源研究中心(南皮)试验站的旱碱麦科研试验。合作社社长迟永超说:“过去亩产200斤,自2012年南大港农务中心帮我们引进中科院这项技术,产量能达到400公斤。”

地膜覆盖旱碱麦栽培技术不仅可以有效减少水分蒸发,增温保墒,抑制杂草和害虫发生,促进农作物更好生长,还可以延长小麦播种时间、提高单位面积的产量,为农户提供高产稳产的有力保障。

## 东光启动“AI智能审批系统”

本报讯(记者董辉 通讯员尹晶晶)近日,东光县政务服务中心,办事群众正在通过自助设备领取营业执照。“这个AI智能审批系统,可以说是‘极速’办成营业执照,整个审批流程仅仅用了12秒,真的是太便捷了。”东光一商贸有限公司的办事人员沈亚庆说。

据东光县行政审批局审批股股长刘文华介绍,为进一步优化营商环境,提升审批服务效率,东光县行政审批局于今年4月正式上线启用“AI智能审批系统”。通过运用AI智能审批新技术,将过去的人工审核审批,变为系统智能研判后自动作出审批决定。办事群众可通过河北省政务服务网或“冀时办”APP在网上进行申请,如填写无问题,智能AI最快用十几秒即可完成审批,即时领取营业执照,真正实现“秒批”。

## 沧州引导全市人民争做文明市民

本报讯(记者董肖飞)为深入推进河北省“我是文明市民、我为城市争光,我是燕赵儿女、要为河北争气”活动,进一步加大创建力度、浓厚创建氛围,引导全市人民争做文明市民,展示良好形象,近日,沧州市文明办开展了“双争有我 舞动狮城”市民风采舞蹈展示首场演出活动。

活动现场,汇聚了各具特色的精品舞蹈,《春满运河》《运河新韵》更是演绎出了新时代的运河精彩,展示了新时代狮城百姓的风采。截至目前,已有近百支队伍15000余名群众参与,全市上下呈现出人人踊跃参与比赛、人人争相展示风采的浓厚氛围。“下一步,我们还将继续组织10场左右的活动,展示新时代沧州市文明、健康、向上风采,展现文明沧州、好人之城的良好社会风尚,为沧州市创建全国文明城市、加快建设沿海经济强市贡献力量。”沧州市文明办专职副主任王超表示。

## 沧州市第三医院构建线上诊疗平台

本报讯(记者代晴 通讯员夏延民 殷建民)近年来,沧州市第三医院深入推进“互联网医院”建设,在全市率先推动建成“互联网+健康系统”并顺利通过沧州市行政审批局验收评审,成为全省首家挂牌的专科“互联网医院”。经过近两年的试运行,系统各项功能日臻完善。

沧州市第三医院“互联网医院”含九大系统模块,可实现在线咨询、预约检查、慢病管理、分级诊疗、上转管理、下转跟踪等功能,覆盖市、县、乡、村2000多家医疗机构。通过整合线上、线下医疗资源,大数据平台和一系列智能硬件终端相连,群众、患者及各级医生利用手机即可达到互联互通,实现早期预防、早期诊断、早期治疗、健康科普、健康促进的行动目标。下一步,沧州市第三医院将依托实体迅速构建全覆盖的线上医疗服务体系,通过互联网医院平台客户端把全市医疗机构、医生、群众、患者连在一起,将优质医疗资源覆盖至每个家庭和社区。

## 新华区举办助残公益活动

本报讯(记者代晴 通讯员路静娜)日前,河北省残疾人福利基金会向新华区残联捐赠助残物资,倡导和传播阳光的生活方式,用关心和爱护滋润每一位残疾人。

新华区残联接收物资后,第一时间联合各街道办事处、小赵庄乡举办了2023年“LG·爱的滋润”助残公益河北项目沧州市新华区发放仪式。活动中,各街道办事处、小赵庄乡代表与新华区残联签订《承诺书》,承诺做好物资的接收、分配等工作,把捐赠物资及时送到发放对象手中。

## 2023京津冀国际生物医药和大健康产业大会开幕 35个项目集中签约并将全部落户河北

本报讯(记者段永亮 刘昆鹏)近日,由河北省贸促会、河北省发改委、河北省商务厅、河北省工商联、沧州市人民政府共同主办,河北省医药行业协会协办的2023京津冀国际生物医药和大健康产业大会在沧州开幕。

大会以“开放协同 创新发展”为主题,总金额105.33亿元的35个项目在会上集中

签约,并将全部落户河北。本次会议邀请德国、巴拿马等14个国家的驻华使领馆、商协会、投资机构代表,中国科学院院士等专家学者,知名药企代表等近400人参会交流。大会在日本、马来西亚和中国香港设立分会场,开幕式进行全球网络直播。

河北省贸促会在开幕式上发布了成立京津冀生物

医药产业联盟的倡议,旨在通过推进产业链、供应链共享推动京津冀生物医药产业融合发展、协同创新、链式互通,提升生物医药产业竞争力。

会议结束后,参会人员纷纷表示本次大会对医药健康产业产生积极影响。沧州四星玻璃股份有限公司董事长王焕一表示,本次大会搭建了生物医药产业链上下游企业深度对接合作,将会为沧州生

医药发展奠定很好的基础,也为企业提供了很好的发展平台。

河北省医药行业协会主席刘晓辉表示,河北省医药行业协会作为协办单位参与本次大会,通过大会他了解到国际上最新的医药动向,也为今后河北医药产业的发展提供了思路和借鉴,相信河北的生物医药通过本次大会会有更好的发展。

## 第五届河北国际城市规划设计大赛成果开展 沧州提升规划建设水平助力城市转型升级

本报讯(记者崔上 通讯员苗润涛)日前,在河北省第六届(沧州)园博会开幕之际,第五届河北国际城市规划设计大赛成果展正式开展。占地1500平方米的展厅,以展板、模型、多媒体等形式,对沧州站城融合规划设计国际大师邀请赛、大运河板块国际设计师竞赛的丰硕成果进行了全方位展示。

在城镇化发展日趋成熟的今天,通过对城市空间资源的重新整合配置,使其适应经济社会高质量发展已成为当下新的时代诉求。鉴于此,省委、省政府决定以河北省园林博览会

为载体,同期举行河北国际城市规划设计大赛,以全球领先的设计理念 and 成果全面提升城市规划和城市设计水平。2018年至今,已先后在秦皇岛、邢台、邯郸、唐山举办四届。2022年3月,“为美丽河北而规划设计”——第五届河北国际城市规划设计大赛正式拉开帷幕。

本届大赛由多项赛事活动组成。其中,沧州站城融合规划设计国际大师邀请赛是首次在河北省举办的以站城融合为主题的规划设计大赛,邀请到普利兹克建筑奖得主汤姆·梅

恩、东南大学王建国院士、英国城市规划科学院彼得·希思、麻省理工教授丹尼斯·法奇曼等六大名师领衔的团队,共同探讨如何以站城融合引领城市更新与城市活力区建设,为沧州城市建设发展中面临的难题提供创新性解决方案。经过历时7个月的设计交流,经过专家评审,王建国院士团队的《站城融合·链接共生》方案获得沧州老火车站区域规划设计杰出奖,汤姆·梅恩团队的《沧州高铁西站区域规划设计》方案获得沧州高铁西站区域规划设计杰出奖。

大运河板块国际设计师竞赛涵盖两个部分。“运河上的花园”工作营由奥雅股份董事长兼首席设计师李宝章团队主创设计,设计范围为大运河展示区一期九河路入口绿地,设计提出让这块土地“重生”的策略。沧州运河活化国际设计师竞赛选取了沧州市轧钢厂、四大古渡、吕宅等作为基地,征集有创意的城市空间更新方案,共收到全球232所高校与设计机构的近千组参赛作品,清华大学参赛作品《廊桥驿梦》荣获一等奖。

大赛主办方表示,通过本次大赛可以汇聚设计力量,优化城市空间布局,提升沧州城市空间适应力和开放度,精致实施运河活化更新,为城市留住记忆。同时为沧州谋划远期发展策略和可实施规划路径,助力城市转型升级和快速崛起,提升其在京津冀和沿海地区的战略地位。

本次成果展展期三个月,展览期间各设计团队主创亲自讲解。观众还可以线上参观VR展厅,获得身临其境的沉浸式特别体验。据了解,第六届河北国际城市规划设计大赛将在定州市举办。



近日,沧州经济开发区管委会与河北水利电力学院联合举行“招才引智 职引未来”2023校企双选会。现场共有37家用人单位参加,为求职者提供岗位520多个。崔上 刘宏杨 胡祝源 摄